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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Значення засобів виразності мовлення у дітей 

стає все більш актуальним у наш час. Поняття „виразність мовлення” 

поєднує в собі два окремі, але взаємозалежні аспекти, що становлять 

діалектичну єдність: емоційну насиченість (експресивність) та образність 

(зображувальність).  

Виразність мовлення вивчається різними галузями знань: 

лінгвістикою, психолінгвістикою, акустикою, психологією, логопедією, 

музикознавством, фонопедією тощо. Вона створює основу теорії виразного 

читання, мовлення загалом, оскільки в ній „безпосередньо виявляється 

реакція мовця на ситуацію спілкування, пов’язану з емоційно-вольовими 

проявами та граматичною і стилістичною структурою висловлювань”.  

Загалом виразність мовлення вивчають у розділі мовознавства, який 

називається культура мовлення.Учені виокремлюють такі типи виразності: 

структурну, образно-емоційну та змішану (Б.М. Головін); структурно-

інтонаційну й логічну (Н.Д.Бабич); експресивно-фонетичну, експресивно-

морфологічну (словотворчу), експресивно-лексичну та експресивно-

синтаксичну (В.М. Телія).Традиційним є поділ усіх засобів виразності на 

виразні – синтаксичні фігури (анафори, антитези, повтори та ін.) та 

образотворчі – тропи (вживання слова, його вираження в переносному 

значенні за допомогою метафор, порівняння, гіперболи тощо). 

За Б.М. Головіним, можна виокремити такі типи виразності мовлення: 

вимовні, акцентологічні, лексичні, словотворчі, синтаксичні, інтонаційні, 

стилістичні. У роботах інших учених (Н.Д. Бабич, М.І.Пентилюк) 

наголошується на двох групах засобів виразності: художнього і звукового 

мовлення. До першої групи належать тропи, слова, що мають звукове й 

зорове відображення, емоційно-оцінну лексику, синтаксичну конструкцію 

тексту (фігури) тощо. До другої – виділення синтаксично значущого слова, 

зміна голосу, темп, емоційна тональність мовлення, що передають настрій, 
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оцінку сприйнятого, моделюють перспективу сприйняття за допомогою 

понятійних, емоційно-експресивних й екстралінгвістичних засобів. 

Отже, усі засоби виразності можна поділити на дві групи: мовні 

(лексичні, синтаксичні, морфологічні, інтонаційні тощо) та немовні (поза 

лінгвістичні, додаткові: міміка, пантоміміка, що включає жести, пози, ходу). 

Основним засобом виразності звукового мовлення є інтонація. Це 

ритміко-мелодичний лад мови, що відбиває інтелектуальну та емоційно-

вольову сторони мови в послідовних змінах висоти тону, сили й часу 

звучання, а також тембру голосу. Розрізняють такі структурні компоненти 

інтонації: мелодика (підвищення та зниження сили голосу у 

фразі);ритм (чергування наголошених і ненаголошених, довгих і коротких 

складів); інтенсивність (сила і слабкість вимови, що пов'язані з посиленням 

або послабленням видиху); темп (швидкість або повільність мовлення в часі і 

тривалість паузи між мовленнєвими відрізками); тембр (звукове забарвлення, 

що надає мовленню певних емоційно-експресивних відтінків (веселий, по-

хмурий тощо) та фразові й логічні наголоси (слугують засобом виділення 

мовленнєвих відрізків чи окремих слів у фразі).Основними засобами 

вираження емоційно-експресивних відтінків у мовленні є тембр, мелодика, 

рідше – наголос (змістовий та емфатичний) та темп. 

Дані онтогенезу свідчать про те, що виразність мовлення 

сприймається  дітьми значно раніше, ніж починається формування словесної 

мови. Процес оволодіння інтонаційної системою мови починається у дитини 

вже на стадії гуління. О.М. Гвоздєв зазначає, що дитина користується 

інтонацією зниження для вираження спокійного констатування вже в період 

вимови однослівного речення. Приблизно в той же час зʼявляються різновиди 

окличної інтонації, а на другому році життя – питальні. Також рано 

засвоюється і логічний наголос: з моменту, коли речення дитини починає 

включати декілька слів. 

Тобто просодичні компоненти мовлення сприймаються і 

відтворюються дитиною значно раніше, ніж починає формуватися словесна 
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мова, і на ранніх етапах розвитку виступають головними засобами 

комунікації та також процес становлення просодичних елементів 

закінчується в період формування усного мовлення.  

Просодична сторона мовлення відіграє велику роль в мовному 

розвитку дитини. У дітей з мовною патологією дане питання набуває 

особливої актуальності, тому що крім комунікативної, смисловий, емоційної 

функції інтонація несе ще й компенсаторне навантаження. У дітей із ЗНМ 

формування виразності мовлення дещо порушується.  

Діти із загальним недорозвиненням мовлення мають труднощі у 

побудові конструкції звʼязного мовлення. При переказах не вміють 

послідовно і досить повно викладати свої думки, пропускають окремі ланки. 

Виразна сформованість мовлення є серйозною перешкодою для 

успішного оволодіння програмами гуманітарних предметів. Діти із ЗНМ не 

вміють самостійно виокремлювати те, що написали, порівнювати, від цього 

його переказ стає схематично збідненим. Тому в його активний словник 

надходить далеко не весь мовний матеріал твору. 

Діти із загальному недорозвиненням мовлення не можуть створювати 

іменники за допомогою зменшувально-пестливих суфіксів (”дерево”, 

”відеречко”), прикметників (”хутряна шапка”, ”глиняний глечик”). Вони 

допускають багато помилок при вживанні префіксальних дієслів (замість 

переходить –йде, замість зістрибує – стрибає, замість пришиває – шиє). 

Також у дітей із ЗНМ спостерігається низький рівень сприйняття та реалізації 

мелодійного компоненту, логічний та словесний наголос, що порушує 

комунікативну та синтаксичну функції виразності мовлення.  

За даними досліджень вчених (праці Г.А. Олійник, А.Й.Капської, 

Т.П.Симоненкової, І.В. Борисюка, О.Я.Гойхман, І.М.Пентилюк, О.В. 

Текучева, Г.М. Віняр, П.І. Білоусенко, Ю.О.Арешенов, В.О. Артемов, Л.А. 

Близниченко, О.Ф. Пилипенко, А.Й. Багмут, Т.О. Ладиженська, Я.М. 

Стельмахович), існує нерозривний зв’язок між роботою з розвитку усного 

мовлення і формуванням навичок виразного читання, які базуються на 
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виробленні в учнів мовного слуху, що знаходить свій вияв у вмінні 

розрізняти наголошені і ненаголошені склади, інтонувати речення різних 

структур, підвищувати і понижувати голос, прискорювати й уповільнювати 

темп мовлення, робити логічний наголос у реченні. Виразне читання – 

важлива ланка у формуванні виразності усного мовлення школярів; а звукова 

виразність усного мовлення – необхідна умова виразності читання. 

Вивченням виразності мовлення у дітей з порушеннями мовленнєвого 

розвиткузаймалися такі науковці, як: О.І. Лазаренко, В.П. Алферова, Г.І. 

Григоренко, Л.С. Волкова, К.Л. Крутій, Т.Г.Візель,В.М. Бєхтєрєв, Н.А. 

Власова, В.А. Грінер, В.А. Гіляровский, Н.С. Самойленко, Ю. А. Флоренська, 

О.В. Чаянова. Та все ж залишилося ще багато невисвітлених аспектів даної 

проблеми. Сучасна психологія та логопедія продовжує науковий пошук 

нез’ясованих питань методологічного, теоретичного та експериментального 

плану. 

Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення 

дослідження на тему ”Корекція засобів виразності мовлення у дітей з 

порушеним мовленнєвим розвитком”. 

Мета дослідження –розроблення методичного забезпечення для 

корекції виразності мовлення у дітей з типовим мовленнєвим розвитком та 

дітей з порушенням мовлення. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Проаналізуватинауково-методичну літературуз проблеми 

виразності мовлення у дітей з типовим розвитком мовлення та з 

мовленнєвими порушеннями. 

2. Експериментальним шляхом визначити особливостіволодіння 

засобами виразності мовлення у дітей з типовим мовленнєвим розвитком та 

мовленнєвими порушеннями. 

3. Обґрунтувати методику корекції виразності мовлення у дітей та 

дати аналіз результатів дослідження її компонентів у дітей першого класу. 

 



7 

 

Обʼєкт дослідження – засоби виразності мовлення.  

Предмет дослідження – методичне забезпечення для корекції 

виразності мовлення у дітей з  порушеннями мовлення. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є 

фундаментальні положення психології, педагогіки, фізіології, логопедії: 

про основні закономірності психічного розвитку дитини в онтогенезі (О.А. 

Ларіна, Н.С. Черемісина, Л.С. Виготський, О.М. Гвоздєв, В.В. Гербова, 

С.Ф. Ушаков); про загальні та специфічні закономірності розвитку 

аномальної дитини (Л.М. Лопатіна, А.С. Макаренко, Н.Д. Свєтозарова); 

про системний підхід до аналізу мовленнєвого та психічного розвитку 

дитини у процесі онто- та дизонтогенезу (О.С. Орлова, Г.В.Чиркіна, І.І. 

Панченко тощо). 

Методи дослідження: аналіз загальної та спеціальної літератури, 

констатувальний та формувальний експеримент, кількісний та якісний аналіз 

результатів експериментального дослідження, методики дослідження 

виразності мовлення. 

Експериментальна база:Вінницький НВК №30. Дослідженням було 

охоплено 10 дітей із нормальним мовленнєвим розвитком та 10 дітей із 

порушенням мовленнєвого розвитку; ЗОШ І-ІІІ ступенів № 20 Вінницької 

міської ради – 20 дітей. 

Елементи наукової новизни: полягає у зʼясуванні теоретико-

практичних основ формування виразності мовлення у дітей з порушеннями 

мовлення. 

Практичне значення полягає в обґрунтуванні методики вивчення та 

аналізі результатів рівня сформованості компонентів виразності мовлення в 

учнів перших класів з порушеннями мовлення; розробці психолого-

педагогічного забезпечення формування виразності мовлення в учнів перших 

класів з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

Апробація результатів дослідження: основні результати дипломної 

роботи магістра були обговорені на студентській науково-практичній 
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конференції в Камʼянець-Подільському національному університеті імені 

Івана Огієнка. 

Публікації: результати дослідження висвітлені у 1 публікації. 

Структура та обсяг дипломної роботи: робота складається зі вступу 

(6 сторінок), трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (67 

найменувань), додатків (5 сторінок).У роботі вміщено 5 таблиць, 4 діаграми. 

Загальний обсяг дипломної роботи – 79 сторінок, з них 70 сторінок основного 

тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Виразність мовлення має великий вплив на процес комунікації. 

Людина, яка вміє адекватно користуватися засобами виразності мовлення, 

стає прекрасним співрозмовником. Спілкування з такою людиною 

зацікавлює, змушує співпереживати. За допомогою засобів виразності 

мовлення людина здатна  висловити емоційне ставлення до того, про що вона 

в даний момент хоче висловитись.  

Важливими засобами звукової виразності мовлення є темп, тембр, 

паузи, ритм та різні типи наголосів. Необхідно навчити дітей правильно 

користуватися інтонацією, будувати інтонаційний малюнок висловлювання, 

передаючи не тільки його смислове значення, а й емоційні особливості. 

Паралельно з цим йде формування умінь правильно користуватися темпом, 

гучністю вимови в залежності від ситуації, чітко вимовляти звуки, слова, 

фрази, пропозиції. 

Виховуючи у дітей увагу до інтонаційного боку мовлення, дорослий 

розвиває мовленнєвий слух, почуття тембру і ритму, відчуття сили звуку, що 

в подальшому впливає і на розвиток музичного слуху. Робота над інтонацією, 

звуковий виразністю мовлення необхідна для того, щоб діти вчилися 

висловлювати голосом своє ставлення до висловлювання, підвищуючи або 

знижуючи голос відповідно до контексту, логічно і емоційно підкреслюючи 

вимовний текст. Для цього слід частіше давати дітям завдання на вираження 

запитальної, окличної та пояснювальної інтонації. Саме ці вміння необхідні 

дитині для побудови звʼязного висловлювання різних типів розповіді, опису, 

міркування, так як кожен з них вимагає різного інтонаційного оформлення. 

Завдання, які проводять з дітьми, розвивають почуття темпу та ритму, 

формують чітку дикцію, виробляють вміння передавати різні інтонаційні 

характеристики слова, фрази і пропозицій. Формування цих складних 

мовленнєвих навичок вимагає повторюваності вправ, систематичності. 
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Опановуючи звукові засоби мовлення, дитина опирається на 

мовленнєвий слух (здатність чути, розпізнавати фонематичні засоби 

мовлення). 

Необхідно навчити дітей правильно користуватися інтонацією, 

будувати інтонаційний малюнок висловлювання, передаючи не тільки його 

смислове значення, а й емоційні особливості. Паралельно з цим йде 

формування умінь правильно користуватися темпом, гучністю вимови в 

залежності від ситуації, чітко вимовляти звуки, слова, фрази, пропозиції 

(дикція). 

У дітей з ринолалією, дизартрією, заїканням відзначаються порушення 

в використання компонентів виразностімовлення, викликані розладом в 

будові і функціонуванні мовного апарату. Так при дизартрії страждають 

голосові модуляції, ослаблений мовленнєвий видих, порушується тембр, 

мова монотонна. Ринолалія характеризується порушенням тембру голосу, 

який проявляється в порушенні висоти та сили голосу. 

У дітей із заїканням змінюється тембр голосу, його модулювання, 

гучність і сила, мелодика мовлення, її темпо-ритмічна організація. 

Порушення тембру голосу проявляються в хриплості, глухоті тощо. 

У деяких випадках труднощі виникають не тільки у використанні, але і 

в адекватному сприйнятті змісту сказаного співрозмовником, що 

використовують компоненти виразності мовлення. 

У дітей з різними мовленнєвими порушеннями можуть виникати 

складнощі не тільки у використанні компонентів виразності мовлення, а й в 

розумінні самого сенсу висловлювання, насиченого компонентами 

виразності мовлення. 

Відповідно до проведеного експерименту висунута гіпотеза була 

обґрунтовано доведена. Результати, отримані в ході огляду наукових джерел, 

знайшли своє підтвердження в підсумках обстеження виразності мовлення. 

Відзначимо деякі особливості виразності мовлення у дітей з різними 

мовленнєвими порушеннями, які були виявлені в ході нашого дослідження. 
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У дітей відзначаються труднощі у відтворенні і використанні логічного 

наголосу. Багатьом дітям експериментальної групи сприйняття інтонації 

можливе лише при використанні допоміжних засобів - піктограм. 

Відтворення різних типів інтонації можливо при повторенні та допомоги 

дорослого, при декількох спробах. Найчастіше найбільш складною 

виявляється інтонація усному мовленні. 

В першу чергу діти звертають увагу на зміст висловлювання і, в 

найменшому ступені, на його форму і виразність мовленнєвого виконання. 

Інтонація не завжди була використана чіткодо змістуслів та речень, тексту і 

образам героїв. Спільне обговорення з дорослим образів героїв, їх 

переживань і почуттів, а також доречних засобів виразності мовлення, 

покращувало виконання. 

По результату експериментівта розробленим нами методичним 

забезпеченням з формування компонентів виразності мовлення з 

урахуванням всіх даних можна відзначити, що в ході дослідження було 

досягнуто покращення в мовленні у дітей із загальним недорозвиненням 

мовлення та заїканням.  

Застосування методики з формування компонентів виразності 

мовлення на логопедичних заняттях вплинуло лише позитивно на учнів 

молодшого шкільного віку та рівень сформованості цих компонентів у дітей. 

Тобто,  у дітей після корекційних занять із ЗНМ спостерігались значно 

менше помилок при використанні компонентів виразності мовлення. 

Найкращих результатів було досягнуто у корекції темпу, ритму та наголосів.  

Таким чином, становлення виразності мовлення у дітей сприяє як 

розвитку розуміння мовленнєвих повідомлень, так і поліпшенню якості 

комунікативних здібностей дітей. Можна сказати, що послідовна робота з 

розвитку вміння використовувати і вірно розцінювати компоненти виразності 

мовлення, допомагає змінити ставлення дитини до свого мовленнєвого 

дефекту і зробити його більш впевненим, ініціативним та емоційним. Уміння 

адекватно використовувати компоненти виразності мовлення дозволяє дітям 
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більш ясно висловити свої думки і почуття, використовуючи при цьому зміни 

голосу, паузи, логічний наголос, темп та ритм в мовленні. 
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